# Общественники берут под контроль онлайн

Стандарт наблюдения за дистанционным электронным голосованием состоит из 66 пунктов



Министр цифрового развития и связи Свердловской области Михаил Пономарьков и председатель региональной Общественной палаты Александр Левин в завершение круглого стола подписали соглашение о взаимодействии по организации выборов

### яМихаил БАТУРИН

9-10 сентября в Свердловской области пройдет голосование по 11 избирательным кампаниям. На шести из них впервые для нашего региона будет применено дистанционное электронное голосование (ДЭГ). Контроль за выборами возложен на Общественную палату. Ежегодно общественники готовят наблюдателей по принятому «Золотому стандарту» российской ассоциации Независимого общественного мониторинга. По ДЭГ стандартов ранее не было. Вчера на круглом столе в Общественной палате Свердловской области были впервые озвучены основные требования и задачи по наблюдению за дистанционным голосованием.

Дистанционное электронное голосование не заменяет привычный способ. ДЭГ проводится наряду с голосованием с использованием бюллетеней на бумажных носителях. Это лишь одна дополнительная возможность избирателю выразить свое мнение. Для контроля за выборами Общественная палата традиционно готовит наблюдателей, но в этот раз предстоит обучить специальную группу для наблюдения за ходом ДЭГ.

– Наша главная задача – выборы должны быть открытыми, легитимными. В этом году мы должны подготовить 2,5 тысячи наблюдателей, по 2 человека на избирательный участок. Плюс – наблюдатели ДЭГ, это будут особые люди, профессионалы. Тут нужно быть технически подко-

ванным человеком, – рассказал председатель Общественной палаты Свердловской области *Александр Левин*.

Региональная палата имеет большой положительный опыт по организации наблюдения выборных процессов. Работа Центра Общественного наблюдения (ЦОН) области была отмечена не только на федеральном уровне, но и международными экспертами. Большое внимание уделяется техническим возможностям для наблюдения. Содействует общественникам в этих вопросах министерство цифрового развития и связи Свердловской области. В частности, минцифры региона помогало организовывать видеонаблюдение в ЦОН. Сбоев не было, результаты положительные. В этом году ответственности больше.

– Нами проведена серьезная работа по проработке вопроса информационной безопасности. Совместно с избиркомом привлекаем коллег из научного сообщества. Если говорить о текущей готовности, то она – 100 процентов. Разработанная система для дистанционного голосования – самая защищенная, – отметил министр цифрового развития и связи Свердловской области Михаил Пономарьков.

Дистанционное голосование впервые было применено в России в 2021 году. В Москве ДЭГ проводится регулярно. Опыт по проведению таких выборов и по наблюдению в других регионах есть. Общественники в течение полутора месяцев изучили его, обобщили и на основе этих знаний разработали инструкцию. Единый стандарт наблюдения за ДЭГ включает в себя 66 позиций. Для сравнения «Золотой стандарт» ассоциации Незави-

симого общественного мониторинга по наблюдению за традиционными формами выборов состоит из 80 пунктов.

Эксперт по дистанционному электронному голосованию ЦОН Свердловской области, директор института цифровых технологий управления и информационной безопасности УрГЭУ Александр Коковихин дал членам Общественной палаты подробные пояснения по каждому из пунктов инструкции. В ближайшее время начнутся обучающие семинары для наблюдателей.

– В 2023 году Центральная избирательная комиссия определила перечень из 25 субъектов Российской Федерации, в которых пройдет дистанционное голосование. В том числе -Свердловская область. На основе данного стандарта будут подготовлены методические указания, с помощью которых на региональном уровне мы сможем обеспечить общественный контроль за ходом дистанционного электронного голосования, - пояснил Александр Коковихин.

Для того, чтобы принять участие в ДЭГ, нужно до 24:00 5 сентября 2023 года подать заявление на портале gosuslugi.ru. ДЭГ пройдёт с 8:00 9 сентября до 20:00 10 сентября 2023 года на портале **vybory.gov.ru**. В Свердловской области дистанционное электронное голосование возможно на дополнительных выборах депутата Законодательного Собрания по Ирбитскому округу № 13, на выборах депутатов гордум Екатеринбурга, Верхней Пышмы и Качканара, а также довыборах депутатов дум Белоярского и Каменска-Уральского.

# **ДЕНЬ** ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКА





Губернатор Свердловской области **ЕВГЕНИЙ КУЙВАШЕВ** 

### Уважаемые работники и ветераны Свердловской железной дороги!

Поздравляю вас с профессиональным праздником — Днем железнолорожника!

Железнодорожный транспорт играет важнейшую роль в успешном социально-экономическом развитии России и ее регионов, соединяя города и села, обеспечивая мобильность граждан, транспортировку большинства промышленных и социальных грузов.

Свердловская железная дорога является основой транспортной системы Среднего Урала, занимает второе место в стране по объему погрузки. Тысячи специалистов различных профилей — машинистов, ремонтников, инженеров, диспетчеров, строителей и других — обеспечивают бесперебойную, безопасную и эффективную работу огромного транспортного комплекса.

Между предприятиями региона и Свердловской железной дорогой выстроены взаимовыгодные партнерские отношения. Компания обеспечивает высокое качество и своевременность перевозки промышленных грузов, реализует крупные инфраструктурные проекты, создает новые рабочие места, является одним из крупнейших налогоплательщиков региона. В свою очередь уральские предприятия производят широкий ассортимент продукции, необходимой для обеспечения железнодорожной отрасли. В том числе современные электровозы и скоростные электропоезда «Ласточка».

Настоящим драйвером развития призван стать проект по созданию в нашем регионе «Сухого порта», который мы реализуем совместно со Свердловской железной дорогой.

Уважаемые железнодорожники и ветераны отрасли! Благодарю вас за добросовестный труд, весомый вклад в социальноэкономическое развитие региона. Желаю вам крепкого здоровья, успехов, благополучия, всего самого доброго!



Полномочный представитель Президента России в Уральском федеральном округе

# Владимир ЯКУШЕВ

## Уважаемые железнодорожники и ветераны отрасли!

Поздравляю вас с профессиональным праздником, который в этом году совпадает с 20-летием ОАО «РЖД».

Сеть железных дорог надежно связывает города и поселки нашей большой страны. Стимулирует рост экономики и развитие регионов.

В отрасли работают тысячи специалистов, которые прекрасно знают свое дело. Это настоящие профессионалы, люди ответственные, дисциплинированные, собранные, открытые инновациям и прогрессу.

Железнодорожная отрасль, как и многие другие сферы, в последнее время столкнулась со сложными вызовами. Но я уверен: вместе мы с ними справимся. Уважаемые работники стальных магистралей!

Благодарю вас за выбор профессии и добросовестную работу! Желаю успехов в труде, счастья, здоровья, благополучия, новых больших проектов на благо России!



Приглашаем на музыкально-спортивный праздник «Достигая цели!» в честь Дня железнодорожника 5 августа на стадионе «Локомотив» (ул. Расточная, 18)

